

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 ft — Félévre 2 ft — Negyedévre 1 ft. Hirdetéseket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hova az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
--	---	---

Önismeret.

A szellemi művelődés azon fokát, midőn önismerethez jutunk, sajnos, hogy csak hosszas, fárasztó küzdelem, az élet iskolájában szerzett keserű tapasztalatok, számtalan csalódás után, többször csak akkor érjük el, midőn újabb pályaválasztásra már tehetetlenekké váltunk. Pedig hát éppen a helyes pályaválasztásban rejlik azon út, melyen elérhetjük mindazon javakat, örömeiket és megnyugvást, melyek érzéseinkre kellemesen hatnak, elérjük törekvéseink azon célját, melyet boldogságnak nevezünk. Ugy, de az elhibázott pályaválasztásnak oka legfőképpen az önismeret hiányában rejlik: mert a vágy, egy kitzűtött pálya iránt, többször nagyobb súlyal bír a mérleg serpenyőjében, hogy sem képességeink, karöltve szenvedélyeinkkel, ellensúlyozhatnák, minek aztán elmaradhatatlan következményeként áll elő azon gyarlóságunk, hogy mindazon kellemetlenségeket, fájdalmakat, melyek a tévesztett pályaválasztás folytán érzéseinket megtámadják, feloldhatatlan balvégzetünknek tulajdonítjuk, a helyett, hogy szigorú vizsgálat tárgyává tennők azon lépésün-

ket, mely — jóhiszeműleg bár — a téves utra terelt.

Feladatunknak egyik legnehezebbje tehát a helyes pályaválasztás; mert nélkülözhetetlen a való önismeret, vagyis akarát erőnk, képességünk s szenvedélyünk mértékének helyes és valódi felismerése. Mert az akaraterő érvényesítésével áll elő csak is a valódi férfi; szerzett képességei fokozzák azon milliárdnyi szikrának a hevét, mely az embert nemesebbé teszi az állatország felett, szenvedélye képezvén a hajtószólet, mely élete csónakját kitzűtött célja felé terelje, de hogy azt el is érhesse, a türelem erényének pánczél ingével kell magát ellátnia, hogy a küzdelemből győzőként emelkedhessék ki.

Tagadhatatlan, hogy az ember már születésével birtokába jut azon nemesebb szikrának, melyet a természet második törvényénél fogva az önképzés által gyarapítani s lobogó lángra fejlesztve, világosságot s melegeket terjeszteni, elodázhatatlan kötelességünk; hogy azonban rendeltetésünk ezen követelményének eleget is tehessünk, a legközvetlenebb akadályt, gyarlóságainkat kell levetkőznünk, melyek születésünkkel már oly áthatlan sűrű burokkal fonják be

azon nemes szikrát, hogy magasztos rendeltetésének érvényére vajmi gyakran nem emelkedhetik. Ezen pokoli parazitának megsemmisítésére egyedüli irtó fegyver a józan, higgadt gondolkodási mód s a félszeg önbizonyosság levetkőzése, mely után a nemes és magasztos érzelmeknek egyidejűleg szíveinkbe oltásával nagy horderejű cselekvényekre képesíthetnek.

Az önfentartás kötelessége után, tehát az ismeretek szerzése és gyarapítása lévén másodsorban kötelességünk, kétségtelen, hogy általuk juthatunk birtokába azon értelmi eszközöknek, melyek segítségével a jó és rossz közötti különbséget felfogva, gyarlóságainkat lehetőleg levetkőztethetjük. De őrizkedjünk a tudás iránti vágyainkat odáig fokozni, hogy korlátolt értelmünk határán tülhajtson. mert ha sok is az, a mit tudunk lehet és tudunk szükséges, hogy az önismeret helyes fokára juthassunk, nagyon sok az, a mit nem tudunk s nem fogunk tudni soha, mondja Madách Lucziferje.

Az emberi értelemben csak azon fénykép foglalhat tért, melyet érzéseink által felfogunk. S vajjon érzéseink által felfoghatjuk-e lényegében

A „CSONGRÁDI LAP” TÁRCZÁJA.

A szabadságharczi emlékek kiállításán.

Végig néztem ezt a borzalmasan fenéges kiállítást, a hol visszhangja van a multak lelkesedésének és a martyrok jajkiáltásának, a hol a rongyokra tépett dicsőség békén megfér az áruló gyalázat dicsérete mellett s a hol gyászba öltözve me-reng a nemzet géniusza.

Hét nagy helyiségben (egy teremmel több, mint tavaly) van elhelyezve a tömérdék emlék. A falakat képek ezrei borítják. Az oszlopok mellett trofeumok állnak: fegyverek, a melyekből magasra emelkednek a vérozdás kaszák és durva oláh-lándzsák. Valamikor azoknak a puskáknak döngését győzelmi kiáltás és halálhörgés követte, a kaszák pengéjét az ellenség vére föstötte pirosra s az oláh lándzsa végére feltűzték Zalatnán az ártatlan csecsemőt.

A dicsőséges harcok és gyalázatos vérontások eszközei ezek. Most emiékgyűjtemény, ki tudja nem lesz-e valamikor újra fegyvertár?

Ott vannak aztán az átlukgatott hon-

védruhák és csákók, a melynek viselői a szabadságért halva, a nemzet boldogságáról álmodnak már a föld alatt; ott vannak a foszlányos zászlók, a melyek nyelét könnyezve csókolja meg egy-egy 48-as hős agastány s ott van körülöttük a temérdek arczkép, a szabadságharcz félisteneinek apothéosisa.

A tárlaton különben közel 300 külön kiadásban látható Kossúth arczképe, összegyűjtve Európa s Amerika összes országai-ból. Impozáns ezek között a Karlovszky Bertalan által festett életnagyságu arczkép másolata, a mely tavaly készült s az agg Kossúthot élve ábrázolja. A kép annyira életteljes, hogy szinte reszketni látjuk a székről lecsüngő fehér kezét. — Mint a dicsőséges multnak szent fantomja, jelenik meg előttünk az ő fénykorának emlékei között s elborult szemein a nyugvó nap végső sugarai reszketnek.

Érdekes a Kossúth arczkép esarnokban két képnek a tus vázlata. Az egyik kép a Kossúth nótának allegorikus megábrázolása. A lelkes tüztől áthatott magyar népcsoport közepén, a dal kezdetének feliratával ellátott zászlót egy ifjú magasra

emeli; körülötte a harcza induló nép, a mint szeretteitől is lelkesítve, bucsuzik — míg távolban egy kovács mihelynek tűzvilágos kohója előtt kaszákat vernek fegyverré.

A másik kép azt a leirhatatlan jelenetet állítja elénk, a mint Kossúth Czegléd piacán szónokol. Ezt a képet lehetetlen szívdobogás nélkül nézni. Kossúth a piacz közepén, a szónoklásnak leghevesebb mozdulatával, arczán a lángoló lélek vissza tükrözésével jelenik meg a szemlélő előtt. Körülötte az elragadtatás jeleivel hullámzó népcsoport, térdelve és kalappal integető emberek — hallani véljük Kossúthnak gyűjtő szónoklatát s a kiáltást:

„Mindnyájunknak el kell menni!”

A mint hallottam, gróf Kreith Béla, a gyűjtemény tulajdonosa meg is festeti mind a kettőt és sokszorosítottatni fogja.

A kiállításnak van egy megrendítően szomorú helyisége: a vértanúk szobája.

Míntha kriptába lépünk: a falak fekete posztóval vannak bevonva. A középső asztalon tizenhárom gyertya ég. Oldalt nehéz bilincsek függenek a falakról; ott vannak azok mellett a vértanúk utolsó levelei, a

az összes világ bensőségét összetartó, csiráit kifejtő teremő erőt, avagy felmutatjuk-e az ős természeti erőnek azon emlőit, melyekből az összes élet fakad, növekszik s fejlődésével alakot nyer, minőket ég, föld, víz, levegő milliárd különféleségekben tüntetnek fel. Szabjunk tehát határt tudás vágyunknak s keressünk megnyugvást valláshitünk kielégítő tanáiban s mindenek felett őrizkedjünk — ismereteinknek bár minő gazdaságában is — az elbizakodástól, mely az önismeret helyett, menthetetlenül a tudatlanságra vezet.

Ne kicsinyelje tehát senki azon pályát, melyre lépett s ha ott kivált vasszorgalma folytán még előhaladását is megnyerte; azért soha ne tulajdonítsa azt mindig képességei érdemeinek, mert a körülmények és véletlen hatalma gyakran oly bohókásan játszanak össze, hogy éppen a hivatás és képesség nélkülit segíti föl az ugorka fára.

E sorok írójának tág tere volt meggyőződni arról, hogy a „Fac talem, talis erit“ axiómája nagyon is ingatag bázis arra nézve, hogy az alkalmazott egyéniségében kellő megnyugvással találkozzék a nagyközönség s főleg akkor, ha azt az elbizakodás ördöge szállja meg, mely a tulhajtott önbeesérettől nyerve életet, önismeret helyett bizonyos félreismerésre vezet. S habár nézetem szerint a hivatalos pálya nagyon is korlátolt tér arra, hogy a valódi lángész kellőleg érvényesíthesse a homlokán ragyogó sugárnak fényét s csak is a köznapi értelem képességeit elégítheti ki, minélfogva annál szigorubb kötelességévé válik a közpályán működő egyénre nézve az, hogy kutassa fel a lomtárban megsárgult piros pergamentek foliánsait s azokból okulva, használja fel is-

miket a halált megelőző éjjelen irtak szerteikhez. — Ott van egy rongyos szürke rabruha: abban élte át Körösi Sándor a Józsefstadti nehéz fogságot; ott vannak a vértanúk reliefjei és olajfestményü arczképei a falakon; a megdicsőült halottak mintegy feltámadva.

A vértanúk szobájában ott van Zala jeles szobrásunknak az aradi vértanúkról készített, életnagyságú 13 szobra s a falakon láthatók a többi vértanúknak gr. Bathiányi, b. Perényi, Csányi, herczeg Voronieczky, b. Mednyánszky, Lenkey, Kazinczy, Ormay, Jubbál, Murmann, b. Jeszenák, Szaecsvay stb. életnagy olajfestményü arczképei.

Önkénytelenül is le vesszük a kalapunkat. Szinte várjuk, hogy egyszer csak megjelennek a sápadt minorita atyák és a sőtét tekintetü hóhér. Lehetetlen ott nem fázni, lehetetlen ott nem sirni.

A mint hallom, a kiállítást Budapesten állandósítani fogják. Csáky miniszter Thaly interpellációjára azt felelte, hogy agyüteményt a muzeum számára átveszi. Együtt marad minden s temploma lesz a nemzetnek, a hova ereklyéket csókolni zárandokol a hazaszeretet.

Gárdonyi Géza

mereteit úgy szakpályája, valamint saját erejének való önismeretére.

G—y E—e.

Felvétel az erdőőri szakiskolába.

A királyhalmi (továbbá a vadászerdei és lipitújvári) m. kir. erdőőri szakiskolába melynek tanfolyama 2 évre terjed, a f. évi október hóban kezdődő tanfolyamra a felvételi kérvényt július hó végéig kell a földmivelési minisztériumba beadni.

A felvételt kívánók igazolni tartoznak, hogy:

1. tizenhét éves életkorukat betöltötték s illetőleg az intézetbe való belépésük napjáig betöltik s harmincöt évesnél nem korosabbak;

2. ép, erős, egészséges, munkához és az időjárás viszonyaihoz szokott és edzett testalkattal s különösen jó látó, halló és beszélő képességgel bírnak, mely kellek igazolására kinestári erdészeti orvos, honvédorvos vagy vármegyei orvos bizonyítványa szükséges; megjegyeztetvén, hogy minden az intézetbe felvett tanuló testi épsége és épségi állapota az intézet orvosa által, a jelentkezés alkalmával, szigorúan felülvizsgálattal s az, kinek szervezete hiányos, vagy aki valamely ragályos, avagy az intézeti foglalkozás mellett könnyen nem gyógyítható betegségben szenved, az intézetbe be nem fogadtatik;

3. az elemi iskolákat elvégezték, illetve folyékonyan jól írni, jól olvasni s a közönséges négy számmivelet szerint jól számolni tudnak;

4. elkölési magaviseletük jó;

5. katonai kötelezettségben állnak-e; igenlő esetben kötelesek ebbeli igazoló könyveiket is be mutatni.

Bejelenteni tartoznak továbbá, hogy kérvényükre a válasz mely czim alatt, illetve mely vármegyébe, vagy mely hivatal utján és mely posta-állomásra küldendő.

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy azon tanulók, kik saját költségükre vétetnek fel, az ellátásért és az intézetben való tartózkodás idejére adott ruházatért évi 150 frtot, félévi előleges részletekben fizetni s ehhez képest a felveendő tanulók, esetleg azok szülei, gyámjai, vagy munkaadói, kir. közjegyző előtt kiállított okmányokkal igazolni tartoznak, hogy az évi 150 frtnyi eltartási költséget a kitűzött időre pontosan befizetik.

Ujdonságok.

— június 19

— **Halálozás.** Ifj. Seress István tb. szolgabíró mint férj, fia legifjabb Seress Istvánnal; id. Forgó József neje Seress Erzsébettel; Forgó Zsófia férje Sólhlya Gyulával mint testvérek; id. Seress István mint após, annak gyermekei s hozzá tartozóikkal együtt szomorodott s mély fájdalommal telt szívvel jelentik, a legjobb nő, leány, testvér s rokon **Forgó Mária** férj, ifj. Seress Istvánnak élte 21-ik, boldog házassága 2-ik évében, rövid kínos szenvedés után f. évi június hó 17-én reggeli 2 órakor történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. évi június hó 18-án d. u. 4 órakor helyeztetek a csongrádi r. kath. köztemetőben örök nyugalomra. Az engesztelő szent-mise-áldozat pedig ugyanaznap reggel 8 órakor mutatott be a Mindenhatónak. — Béke lengjen hamvai felett!

— **A polgári iskolai vizsgák** a m. héten befejeztettek. A vizsgák eredményével a vizsgákra kiküldött iskolaszéki tagok teljesen meg voltak elégedve.

— **Ártézi kutunk.** Valóban nagy akadályokkal kell megküzdnie a vállalkozó mérnöknek. A mult héten egy vastag turfa réteget kellett nagy ügygyel bajjal keresztül furni; most pedig oly kemény szürke agyag

rétgre akadtak, hogy a furó szárnya elhajlott. Így aztán kénytelen a vállalkozó a furatást kisebb csövekkel folytatni. Mindazon által a 190 métert eddig meghaladták.

— **Szemle az új zsilipnél.** Rapaics Radó miniszteri tanácsos és Bertalan Lajos műszaki tanácsos a f. hó 17-én érkeztek Szegedre, hogy Kállai Albert főispán, Reöök Iván kir. főmérnök és Fromm Miklós társ. főmérnök társaságában megsejmeljék a csongrád-sóvényházi társulat dongéri zsilipjét.

— **Esküvő.** Bilkei Lipesei Ádám, a „Szegedi Híradó“ felelős szerkesztője, f. hó 16-án délután 5 órakor tartotta esküvőjét Békési Lóna urhölgygyel Kálló-Semjénben (Szabolcsmegeye.) Tartós boldogságot kívánunk a kötött frigyhez.

— **Lapunk** 24-ik számának „Ujdonságok“ czimű rovatában a csongrádi ifjuság által a nőegylet javára rendezett táncvizgalomról szóló felülfizetési névsorból Bloch Adolf úr neve kimaradt. A mennyiben pedig tényleg ő is 1 frttal járult a nőegyleti alaphoz, azt, habár pótlólag, de mégis helyre igazítjuk.

— **Ismét vakmerő betörés.** F hó 15-ére viradóra özv. Bagi Geróné lakására eddig még ismeretlen tettesek behatoltak és onnan 1600 frt. készpénzt elloptak. Egész sereg gyanúsított jó madarat fogott el rendőrségünk, a kikre aligha nem előbb utóbb kiderül a lopás és méltón fognak bünökért lakolni. A lopást különben aként követték el, hogy az este nyitva felejtett ablakon másztak a szobába, az asztal fiókot feltörték, melyben 1600 frton kívül még drága köves aranyékszerek is voltak, de ezeket érintetlenül hagyták valószínűleg azért, mert félték, hogy a rendőrséget ez nyomra vezet. Ez ügyben a vizsgálat erélyesen folyik. Nem mulaszthajtuk el e helyen felemlíteni azon tény, hogy az éjjeli örök száma nagyon csekély és így nem csoda, ha a betörések napi renden vannak. Valóban érkezettnek tartjuk már az időt arra, hogy a rendőrség a szervezeti szabályok értelmében teljes számmal felállíttassék.

— **Jégeső éjjel.** Mint tudjuk, az éjjeli jégesők a legnagyobb ritkaságokhoz tartoznak. Habár ritkán fordul is elő, mindazon által elég alapos okot szolgáltat arra, hogy jégeső keletkezésének teoriáját a szó-szoros értelmében megingassa. A f. hó 15-én éjjel a vásárhelyi és derekegyházi határban oly roppant nagy jégeső volt, hogy a gabonákat a szó-szoros értelmében tönkre verte.

— **A lakosság figyelmébe.** A rendőrség adta értésünkre, hogy a lakosság nem eléggé őrzi házaikat, mert némely helyeken nem csak a kapu van tárva nyitva egész éjjel, hanem még eddig nem tapasztalt vétkes könnyelműséggel a szobák ablakai is kinyitottan néznek az éji sötétbe. Valóban nem csoda ily körülmények között a gyakori lopás. Kötelességet vélünk teljesíteni akkor, midőn lakosságunkat e hibájára figyelmeztetjük; mert elvégre is a rendőrség sem lehet mindenütt jelen!

— **Egy süket-néma gyermek** alkalmatlankodik folyton az utcán, hol a járókelőket váltig pénzkérő csaholásával boszantja. Némelykor oly tolaikodó erőszakoskodást visz véghez, hogy az illető kénytelen tettelesen rendre utasítani a tolaikodó kéregetőt. — Mi egész bizonyosan tudjuk, hogy e süket-némának nincsenek ugyan szülei, de törvényes gyámja van, a kinek kötelessége lenne a gyermeknek gondját viselni.

— **Beccületes tolvaj.** Pár hét előtt a szegedi reáliskola szolgája a városi pénztárban felejtett a tanárok fizetéséből 141 forintot. Mire visszament a pénztár, már annak csak hült helyét találta. El lehet képzelni, hogy ugy a tanárok, mint a szolga majdnem agyonra busulták magukat az érzékeny vesztség miatt. Valószínű, hogy a tolvaj is megsajnálta a busongó károsultakat és a lelkiismeret intő szavának megadta magát, mert a f. hó 15-én egy névtelen levélben postán beküldte az egész összeget a szegedi rendőrséghez.

— **Elítelt párbajozók.** Albertényi Antal megyei főszámvevőt dr. Ecsery Lajos a megyegyűlésen erős váddal illetvén, a főszámvevő a gyűlés után Ecseryt arcul ütötte. A dologból pisztolypárbaj keletkezett s a múlt pénteken a szegedi törvényszék az ellenfeleket 8—8 napi államfogházra ítélte.

— **A csongrádi mandátum.** A képviselőház első bizalobizottsága június 17-én ülést tartott, melyben Busbach elnök előterjesztette a Hoch Jan s választása ellen beadott kérvény folyán a csongrádi kerületben megtartott vizsgálat iratait. A bizottság a vizsgálat alapján a szóban forgó választási ügynek folytatolagos tárgyalását július hó 2-ára tűzte ki.

— **Ismét egylet.** A helybeli ács és kőműves segédek e hó 16-án népes értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy a „csongrádi ács és kőműves segédek szakegylete” czímen újabb egyletet alakítanak s az alapszabályok szervezésére nyomban bizottságot küldöttek ki. Az ifjuság szervezkedése méltó dícséretet csak akkor érdemelne, ha a kezdeményezés töle származnék. Midőn azonban az iparossegédek csekély száma mellett is két hasonló irányú egylet föllállítása czéloztatik, részünkről már most aggodalmunkat fejezzük ki a fölött, hogy bármelyik is törekvéseit sikerrel megvalósítani képes legyen. Szerintünk sokkal üdvösebb volna, ha az ifjuság egy közös testületben egyesülne, mert tudvalevőleg egyesülésben áll az erő. Illetékes helyen ajánljuk e tanácsot megszívlelésre.

— **Elnök választás.** Ujszászi János ipartestületi elnök lemondása folytán megüresedett elnöki állás betöltésére az előljárással a választást f. hó 29-nek d. u. 3 órájára tűzte ki. Az előjelekből ítélve az új elnök Dudás Ferenc eszmadia mester lesz, kibén a testület érdemeiben gazdag, erélyes, ügybuzgó és hőkezű előjárót talál, a ki ismert szónoki talentumával a többség szívét meg fogja hódítani. A kisebbség persze, persze most is csak akadékoskodni fog, de hát ez hasonló esetekben már mindig így szokott történni. Persze, persze!

— **Francia ürmös.** Eddigelé a karloviczi ürmöst ismerték a leghíresebbnek; azonban e hó 16-ika óta sokkal hírhedtebbé vált ennél a francia ürmös, vagy mint nálunk általában ismerik: Ürmös Franczi, valóságos francia ledérségű hajadon, kit a nevezett nap délutánján rendőri fedezet mellett hajtottak orvosi szemle vizsgára, homán azután holmi francia nyavalya miatt, kórházi gondozás alá helyezték.

— **Erőszakos halál.** Nagy György Mária 16 éves cseléd leány, Kuruczleki József tanyai szolgálója, e hó 16-án, mi közben gazdaja a városon tartzkodott, gyufa oldattal megmérgezte magát, s másnap hajnalban meghalt. Bár a mérgezés tünetei a halálán már külsőleg megállapíthatók voltak, a leány hozzátartozói és a temető halottas kamrája előtt ácsorgó putribeli csöcselék azon gyanúja folytán, hogy a leány gyilkosságnak esett áldozatul, a jar. főszolgabírói hivatal a hulla felboncolását rendelte el, mely alkalommal kitént, hogy a szerencsétlen valóban phosphor oldattal végezte ki magát. Ennek dacára a hulla eltakarítása csak a putribeli szakértő asszonyságnak karhatalmilag történt szétugrasztásával volt eszközölhető.

— **Rendkívüli kedvezményeket** nyújt a „Magyar Nők Lapja” előfizetőinek. A ki az egész évre szóló 6 frtyi előfizetési összeget 50 kr. postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak egy „eredeti regény” a Zilahy Agnes-féle „Valódi magyar szakácskönyvvel” s a „Női szépség” művészetének tankönyvével tehát 3 kötettel ked-

veskedik ingyért; a ki a félévre szóló 3 frtyi előfizetési összeget 20 kr. szállítási díjjal együtt egyszerre beküld, az a „Valódi magyar szakács könyvvel” s a „Női szépség” czimű könyvet tehát 2 kötetet kap ingyért; végre a ki a negyedévre szóló 1 ft 50 kr. előfizetési összeget 10 kr. szállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a „Női szépség” czimű könyvet küldi ingyért a „Magyar Nők Lapja” kiadóhivatala, (Budapest kishiduteza 9. szám) melyhez az előfizetések postautólványon küldendők.

— **Mire képes az emberi szív?** Eltekintve a sok szerelmi bánat és csalódások keserű terheitől, — legjobban megérthetjük Rebmann tanár legújabbán megjelent „Anthropologia”-jából, melyben a többek közt az is olvasható, hogy az emberi szív naponkint 75,000 kilogramnyi munkát végez, a mi oly erőnek felel meg, a mely képes egy másodperc alatt 750 métermagassá sulyt egy méter magasságra fölemelni. Ugyan azon derek munkában azt is olvassuk, hogy az embernek az eledetek útján naponkint legkevesebb 3 liter vizet kell magába venni. Továbbá, hogy a vér az emberi test összes súlyának tizenharmadrészét teszi ki s minden köbcentiméter vérfolyadékban mintegy 5 millió vértseke uszik stb.

— **Uj fajta szivarok és ezigerették** kerülnek nemsokára forgalomba. Nevezetesen egy szépen gyártott, új regalitas szivar az eddigi árban egy fajta 100 db 52 frtos, egy fajta 100 db 6 frtos, egy fajta apró, csinos alaku nagyon finom szivar, darabonkint 45 kr., továbbá egyiptomi ezigerették darabja 2 1/2 kr. és ezenkívül még sok más fajta, különleges szivar és ezigaretta.

— **Hazafiatlan románok.** Óriási felháborodást kelt Nagylakon, hogy az ottani román iskolák júniálisa alkalmával román színű, vörös-sárga-kék zászlóval vonultak ki a résztvevők és a ligetben hazafiatlan román dalokat énekeltek. Várady járásbíró ezt meghalva, felkérte Farkas főszolgabíró, hogy intézkedjék az idegen zászlók bevonása iránt, de Farkas megtagadta a közbelépést, mire azután Várady feljelentést tett a megye alispánjánál. Az esetből kifolyólag nagy a felháborodás a tehetetlen főszolgabíró és a románok ellen, úgy, hogy a kasszinó az eddig megtört „Tribunát” kitiltotta.

C S A R N O K.

Az iparosifjuság táncvigalma.

Még Balázs rozgő hurjainak szívet andalító hangjai a fülembe csengettek, midőn azon tündöttem, hogy irjak-e vagy ne bálí tudósítást?

Hát ugyan mért ne írhatnék én bálí tudósítást?! . . . Azért is írok! még pedig oly jó kedvvel, minővel még eddig soha bálí tudósítást nem írtam.

Urnapián tartotta az iparos ifjuság táncvigalmát a népkerti szinkörben, melyről bátran elmondhatjuk, hogy ez a bál volt a legsikerültebbek egyike. Ritkán nyílik alkalom nálunk arra, hogy valamibe örömminket leljük, de az úrnapi bálnak örültünk mindannyian, mert jól esett látnunk azt, hogy az iparos ifjuság csakugyan hivatott arra, hogy közönségünknek kellemes szórakozással kedveskedjék. A rendezőség minden tekintetben megállotta helyét és az iparos ifjuságnak csak becsületére válhatik a siker, mely báljokat oly fényesen koronázta . . .

A népkert szokatlanul szép képet nyújtott ez alkalommal; pompás lampionok ragyogták be, világítottak fényesen, díszesen. A szinkör pedig oly szakavatott ügyességgel volt feldíszítve, a minőt csak a régi jó időkben látnunk. Virágok, zöld galyak és nemzeti színű drapériák ékesítették a szinkört, melynek még a fölötté fényes kivilágítás imponáns jelleget kölcsönzött.

A hölgyek egyszerűen, de izléses to-

lettekben jelentek meg. A fiatalság oly jó kedvvel járta a tüzes tánczokat, hogy azt látva, még az én leendő anyósom ajka is mosolyra derült . . .

Farkas Balázs húzta érzéssel a szebbnél-szebb táncdarabokat; szünóra alatt pedig oly édes keservesen rikatta hegedűjét, hogy még a kiszáradt akácok is könnyeztek.

Egyrészt ennek lehet tulajdonítani, hogy én csak másnap délben vetődtem haza. Másrészt pedig az is szörnyen bántott, hogy ez egyszer Csépa községe lefőzte Csongrád mezővárosát. Mert onnan került ki a multság igaz gyöngye, a bájos Mátyus Lujzácska személyében. No de az az egy mégis vigasztal, hogy városunk legdrágább gyöngyei közül is részt vettek: Bódi Erzsike, Bartók Erzsike, Csépe Luczika, Dallos Mariska, Dragolovics Agnes, Forgó Luczika, Fekete Agnes, Gálfi Mariska, Hajdú Agnes, Klotzbir Iza, Kuklics Amália, Krigler Rózsa, Kádár Rózsika, Lantos Annuska, Oláh Annuska, Patyi Erzsike, Pirooska Rozzika és Jankácska, Poczik Rózsika, Pap Bözsike, Szalkai Mariska, Szepesi Boriska, Turi Mariska és Zubek Mariska.

Ezer bocsánat tisztelt asszonyságok, hogy önöket kihagytam, de azóta, mióta leendő anyósmról azt tudom, hogy ő is asszonyság, a „nék”-at nem szenvedhetem.

—th—

I R O D A L O M

Mit lehet egy jó laptól kívánni? Az már nem elég, ha egy lap gyors és pontos értesítéseket közöl a világ minden tájékáról. Lehetnek benne a legfrissebb hírek minden országból, tarthat külön levelezőket Párisban, Londonban, Berlinben, Pétervárt, Rómában és egyebütt, még csak ezzel azt éri el (de csak ha levelezői az illető kormányfőfiakkal és politikusokkal összeköttetésben állnak), hogy naponkint megtáviratoztathatja magának nemcsak azt, a mi történt, hanem azt is, a mi valószínűleg történni fog. Ma határozattan békések a kilatások, de a keleti kérdés minden pillanában zavarral fenyeget: Konstantinápoly, Sófia, Bukarest, Belgrád, sőt még Csetnye is megannyi gyújtópontja egy akunak, melytől egész Európa föllobbanhat. Egész gyönyörűsége, de gyakran bossúsága is az a gyakorlati államférfiaknak, ha tapasztalják, hogy van egy lap, melynek találegy esztől tudósítói néha a legértelmesebb dolgokat kifirkészik. E lapnak igen kitünőek belső hírforrásai is, a hazai politikai egy lap sem nyújt oly kimerítő tudósításokat: parlamenti tudósításai meg épen mintaszerűek. Azután az a sok regény, ami sok jelsz zakiró, szinmű és könyvbíráló cikkei, tanulmányai, melyek köztül mind meglepi az olvasók ezreit, de manapság egy igazi laptól mindezeknél többet kívánnak. Mai nap minden embernek fontos érdekei vannak az üzleti élet terén, s egy jó lap első kötelessége, hogy ebben a tekintetben teljesen megbízható tanácsadó legyen. Politika és szépirodalom igen jó szórakoztatója a művelt embernek, a férj, a nő és a serdült gyermekek mind megtalálják multságukat benne, de mit ér az olyan házi barát, a ki mindig csak mulattat bennünket, de soha egy jó tanácssal nem tud szolgálni, ha hozzáfordulunk? Egy igazán jó lapnak e kettős feladatát megvalósítva csak egyetlen egy lapnál tapasztaljuk, az Egyetértés-nél, mely különben terjedelménél fogva erre ugyszólván egyedül alkalmas is. Mert ahhoz bizony nagy p. pirosparlars szükséges, hogy előbb adjunk egy óriási lapot a közönség mulattatására, aztán adjunk egy másik, még nagyobb lapot a közönség anyagi érdekeinek támogatására. Mert a hány foglalkozásomban van egy lap olvasói közt, annyi különböző érdeküket ki kell szolgálni. A kereskedő, a tőzsdelátogató, a bankár, a sok száz és százféle gyáros, iparos, üzlet, tulajdonos és gazdálkodó, az nemcsak azt akarja tudni, hogy az értékpapírosoknak, meg a nyersanyagoknak és készítményeknek mi az áruk, hanem azt is, hogy hol lehet olcsón vásárolni és hol lehet valamit lehetőleg legjobb áron értékesíteni. És ezt nem képes semmiféle lap sem nyújtani, legyen még oly jól is szerkesztve, ha mindjárt száz ezreket áldoznak is tartalma emelésére, ha csak ninesdn abban a szerencsés helyzetben, mint az „Egyetértés”, melyet a hazai üzleti világ a magyar kereskedelem vezérlapjává tett és a hirdetések egész özönével keres föl. Az üzletemberek az Egyetértés-t tekintik annak a közegnek, mely köztük az érintkezést, ha szükség van rá, legsikeresebben közvetíteni képes a hirdetései által. Kinek hirdetni valója van, az Egyetértés-t keresi föl, mert tudja, hogy 23,000, a legvagyonosabb osztályhoz tartozó előfizetőhöz fog szólni; a ki pedig azon gondolkodik, hogy melyik lapra fizessen elő? az ismét csak az Egyetértés-t választja, mert jól tudja, hogy e lap az ő anyagi érdekeit nemcsak megvédelmezheti, hanem a tájékozását belőle meríti mint üzletember okvetlenül boldogulni is fog. Ezt minden jó laptól meg lehet kívánni, elérni azonban csak az Egyetértés által lehet.

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS.

Kiadó lap-tulajdonos: SCHWARCZ SANDOR.

LEGAJÁNLIHATÓBB SZER A **ZACHERLIN** MINDEN ROVAR ELLEN!



Ismertető jelei a csudatevő „Zacherlin“ szernek:

- 1.) A lepecsételt üveg.
- 2.) A „Zacherlin“ név rajta.

Kapható helyben: Bagossy József, Bagossy Gábor és Vermes Gyula urak kereskedéseiben. Szentesen: Dobrai Sándor, Szépe József, Vecseri Sándor, Burián József, Kovács Sándor urak kereskedéseiben..

Ovatosság a ZACHERLIN vételnél!

Rendkívüli fontos találmány gyengeség ellen.

FÉRFIAKNAK.

A cs. és kir. szab. **Potentator**-ral gyógyulhatnak férfiak rögtön, tartósan és utóbajok nélkül, még oly esetekben is, hol semmi sem használt; még több évi gyengült vagy elvesztett erő is helyreállíttatik (külsőleg észrevehetetlen, garantizott ártalmatlan, izgalom nélküli, kellemes gyógymód.) Hires tanárok elismerő nyilatkozatai, legmelegebb orvosi ajánlások és az alaposan kigyógyultak ezernyi hálaíratát érdekel nélkül tanácsolják a cs. és kir. szab. **Potentator** alkalmazását. Maradandó eredmény. A küldés és csomagolás diszkrétívával. Tartalom és származás felismerhetetlen. **Dr. Aitmann Károly**, Wien, VII., Mariahilfstrasse 70 sz. Felvilágosító röpiratok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. — Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposasága és sokasága, rovatainak változatossága, kitünőségge, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették népszerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az „Egyetértés“ olvasói értesülhetnek első sorban. — Az országgyűlési tárgyalásokról a legreálisabb, tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közli. Bármely párthoz tartozzék is a képviselő, beszéde az „Egyetértés“-ben a legterjedelmesebben közöltetik. — Ez az óriási terjedelmű lap egyszerre két homlokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgál, mert naponként megtalálja benne a család, a hölgyvilág a maga szép-irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb nőinek legújabb regényeiben, talál benne tárcázásokat legjobb írónktól, divattudósítást Párisból stb., úgy, hogy nincs szépirodalmilag, mely az „Egyetértés“ nek e rovatával a versenyt kiállhatná.

S ezzel szemben ott van az „Egyetértés“ nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jólérsétségek tekintetében utólrhetetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés“ nek, hogy az események ösmertetése körül soha semminemű tekintetektől sem hagyta magát befolyásolni, s mint teljesen független lap fölötté áll minden pártérdeknek és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési tudósításainak is mindenkor a párttekinteteken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közeliismerést, mely abban nyilvánul, hogy az „Egyetértés“ olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az „Egyetértés“ gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi s tőzsdéi tudósításának bőségével a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. — A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évtized óta tudja már, hogy az „Egyetértés“ ben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés“ ma már nélkülözhetetlenné vált, mint a hazai kereskedelmi, ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérlapja. Üzleti dolgokban az „Egyetértés“ a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt hű tudósításokon kívül végre csak az „Egyetértés“ 3 speciális rovatát említtük meg, melyek országos hírre tettek szert. Ezek: az Irodalom, a Tanügy és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

„EGYETÉRTÉS“-re

melynek előfizetési ára: egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője és kiadótulajdonosa:

CSÁVOLSZKY LAJOS.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala:
Dalszínház-utca 1. szám.
(Az operaházzal szemben.)